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南阳市2021年春期高中一年级期终质量评估
历史试题
注意事项：
1.本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间90分钟。
答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在答题卡上。
2.回答第I卷时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，
如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号框。写在本试卷上无效。
3.回答第II卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷和草稿纸上无效。
4.考试结束，只交答题卡。
第I卷（选择题 60分）
一、选择题（共40小题，每小题1.5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是
符合题目要求的）
1.黄河古称“河”“河水”。《诗经》中曾描述其水“清且涟漪”，战国时河水已经浑浊。“黄河”
一词出现于汉代，但是直到唐宋时期才被广泛使用。黄河名称的变化
A.反映出经济重心的南移B.体现环保意识的增强
C. 折射出农耕经济的发展D.表明水利观念的更新
2.《史记·货殖列传》中记载，子贡经商致富，“所至国君无不分庭与之抗礼”。这样在昔日“贵”
的阶级之外，又增加了“富”的阶级。昔日“贵”“富”合一，现在“贵”“富”出现了分离。这表
明春秋后期
A.新兴地主阶级崛起B.商品经济快速发展
C.世卿世禄制被打破D.社会结构发生变化
3.西周时期的铜矿等矿藏被发现和确认后，就被视为王室拥有的财产，不容他人染指。这
一现象产生的原因是
A.王室奢靡生活的需要B.工商食官的规定
C.诸侯割据纷争的局面D.土地国有的影响
4.汉武帝推行算缗、告缗令，规定商人、手工业者、高利贷者必须向政府申报财产，按多
少纳税。瞒报或少报者，罚戍边一年且没收财产，告发者可得没收财产的一半作为奖赏。
下列做法与这一政策意图相似的是
A.起用“酷吏”对地方豪侠实施严厉镇压B.推行“盐铁官营”和“酒类专卖”政策
C.实行“富民”政策，大力推广“代田法”D.主张与民休息，“从民之欲而不扰乱”
5.汉唐盛世皆是帑藏丰实，充斥汉武太仓的是“陈陈相因”的粟，玄宗开元时的公私仓廪则
是“稻米流脂粟米白”。引起政府储粮从“粟”到“稻米、粟”这一变化的主要条件是
A.交通运输网络日益发展完善B.政府均田限田措施成效显著
C.洲际物种交流影响经济生活D.经济上南强于北的局面形成
6.唐代，在官营手工业中，以官奴婢配作坊重役。到宋代，官营手工业中奴婢、刑徒等劳
动者则完全被募匠（官府出资雇用的工匠）、当行（官府手工业中轮番服役的工匠）所代替。
此变化反映出
A.官府对官营手工业部门管理放松B.官营手工业者人身依附关系减轻
C.手工业生产格局发生了质的变化D.当时资本主义雇佣关系已经出现
7.明代后期，苏杭等地不仅“州地宜稻者，亦十之六七，皆弃稻种花”，而且“米贱丝贵时栽
桑养蚕的收入为种粮收入的4至5倍，最高可达10倍，以平常年景而论，养蚕也比种粮
的经济效益高出2至3倍”。据此可知，当时苏杭等地
A.政府放弃了抑商政策B.商业性农业得到迅速发展
C.纺织业性质发生变化D.商业发展造成了农业衰落
8.明末清初的鉴赏指南列举了许多值得收藏的外国商品，西方的时钟、眼镜、烟草瓶和西
洋缎子等在上层社会很受欢迎。到了18世纪，来自俄国和北美洲的毛皮制品在中国风靡
一时。这种现象表明当时中国
A.政府并不排斥民间的外贸往来B.手工业水平被西方超越
C.受正在形成中的世界市场影响D.朝贡贸易重新焕发生机
9.下表为1844-1856年广州和上海进出口贸易额统计表（单位：万元）。这反映出当时的中国
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A.对外贸易逆差严重B.社会经济结构发生变化
C.民族资本主义兴起D.对外贸易中心发生变动
10.据统计，从1871-1873年，中国进口的棉布价值32013727元，棉纱37791担；1891
－1893年，中国进口棉布价值44911705元，棉纱704877担；到1890年汇聚于上海的
外洋棉纺织品达三千万关平两以上。这一历史现象给中国社会带来的直接影响是
A.导致家庭手工业中纺织、织耕的分离B.刺激了中国近代民族资本主义的诞生
C.诱发了列强在华投资开矿设厂的欲望D.中国开始被迫卷入资本主义世界市场
11.这些洋务官僚创办的企业除了在税收上享有种种特权，还有所谓的“专利”之权，由政府
赋予其一定时段内在某一地域享有垄断专营权。洋务企业的“专利”
A.旨在抵制西方对华经济侵略B.阻碍了正常的市场竞争
C.激发了创办民族工业的热情D.有利于知识产权的保护
12.据统计，近代买办投资近代工业、企业所占比例见下表
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上表说明，近代买办
A.对民族资本主义的发展影响重大B.通过投资获得了丰厚利润
C.以投资方式控制民族工业的命脉D.投资的重点领域是轻工业
13.1900-1937年，京、津两市地毯工业所用羊毛主要产自山东、河南及西北各省，颜料
多由英、德等国进口，棉线多购自天津纱厂，大部分产品运销英、美、日等国。这说明
A.资本主义生产关系渗透到北方地区B.民众生活受制于资本主义世界市场
C.中国民族工业与世界市场联系密切D.政府扶持民营企业的措施成效显著
14.1903年，上海一些新式学堂学生剪发辨，江浙许多城市青年加以效仿，他们在发辫四
围留短发，覆于额头，与道教人物刘海蟾的发式相似，故得名“前刘海”。这表明当时江
浙地区
A.道教的地位被否认B.革命思潮影响社会习俗
C.官府反对政治革新D.扫除封建陋习成为潮流
15.20世纪二三十年代，大量返乡闽南籍海外移民在厦门鼓浪屿兴建了一批融西式风格与
地方传统于一体的近代建筑，类似建筑也存在于漳州、泉州等地，逐渐形成了建筑上的
特殊风格。这可以用来说明
A.西方文化影响遍及中国乡村B.西式建筑仅见于通商口岸
C.中国建筑风格受到西方冲击D.中西建筑文化的融合创新
16.1938年初，国民党中央通过的决议规定：经济建设以军事为中心，实行“计划经济”，“树
立重工业基础”，采取扩大国防生产能力、奖励海内外人民投资、鼓励轻工业的发展等
措施。这个决议意在
A.使国民经济产业结构合理化B.强化官僚资本垄断地位
C.使国民经济向战时经济转轨D.积极发展民族资本主义
17.1950年3月，山西省人民政府明确提出：“组织起来与提高技术相结合，应成为今年互助
生产的主要方向。”1951年春，山西省长治地区的十个农业合作社先行做了试点。据此
可知，山西当时
A.最早开始农业合作化的试点B.计划经济体制已经正式确立
C.成立人民公社推广农业技术D.对农村生产关系进行了调整
18.1961年6月19日，中共中央发出《商业四十条》和《手工业三十五条》两份文件。要
求把过去撤销或合并的农村供销合作社恢复起来，允许个体手工业者自产自销，自由支
配个人的收入。这些做法
A.揭开农村经济体制改革的序幕B.是对三大改造的进一步深化
C.是对农村经济政策的初步调整D.宣告了人民公社体制的结束
19.20世纪70年代末80年代初，中央采取了建立经济特区、在税收和进口关税方面给予
外资优惠条件、允许地方政府洽谈外国投资事宜等一系列改善外商投资环境的措施。这
些措施
A.根除了苏联模式中的僵化部分B.顺应了世界经济全球化的发展趋势
C.建立了社会主义市场经济体制D.巩固了指令性计划经济的主导地位
20.荷兰和英国的东印度公司把投资与经营管理、商业活动分开，使投资者从经营管理的责
任下解放出来，可以调动大量资金投入商业冒险事业。这种公司管理模式
A.反映了商业革命的重要成果B.标志着垄断组织的出现和发展
C.是自由主义思想的典型体现D.是组织新航路开辟的有效力量
21.16世纪大量黄金白银流入西班牙，“与葡萄牙相比，西班牙更有利于在17世纪成为经
济中心”，然而它错过了机会，西班牙的黄金被投到欧洲其他地方，促进了英国、法国、
荷兰工业的发展，西北欧成为经济中心。对上述观点的理解较为合理的是
A.价格革命推动了欧洲经济中心的转移B.商业革命延缓了西班牙的发展历程
C.殖民掠夺客观上促进了欧洲社会转型D.封建制度阻滞了西班牙的社会进步
22.1595年后，荷兰民间陆续成立了一批以东印度贸易为重点的公司。1602年，为了避免
过度的商业竞争，这些公司在政府干预下合并成为联合公司，并获得议会授权，可以自
组佣兵、发行货币，获准与其他国家签订正式条约，对占领区实行殖民统治。这说明荷兰
A.商业资本主导国家的内外政策B.工业资本急需开拓海外市场
C.政府在殖民活动中起重要作用D. 资本的原始积累具有残酷性
23.在非洲殖民地存在非常奇特的现象，输出花生却进口花生食品、输出咖啡豆却进口咖啡
饮料、输出棉花却进口纺织品、输出铁矿砂却进口铁器生产工具、输出铝矾土却进口铝
制器皿。造成这种现象的主要原因是
A.奴隶贸易导致非洲人口丧失B.非洲地区物产资源十分丰富
C.殖民地缺乏相关的工业技术D.殖民者推行掠夺性经济政策
24.1807年英国宣布奴隶贸易为非法，此后荷兰、法国、瑞典、丹麦等国也相继宣布禁止
奴隶贸易。这反映出西欧各国
A.解决了劳动力问题B.改变了殖民策略
C.放松了对非洲侵略D.加剧了资本输出
25.18世纪中期之前，英国的土地制度为中世纪形成的敞田制，当时土地的肥沃、远近等
程度都不尽相同，为了公平分配，人们的土地也是东一块儿、西一块儿、大一块儿、小
一块儿。后来人们相互协商或买卖，使自己的土地集中到一起。英国土地制度的变革
A.为开展工业革命创造了条件B.影响了圈地运动的扩大
C.促进了农业垄断局面的形成D.有利于土地贵族的壮大
26.下面是英国不同时期就业人口比重示意图。由此可知，英国
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A.在欧美国家中率先完成工业革命B.社会关系领域发生了重大改变
C.城市的经济力量和作用逐渐增强D.农业在经济中的比重逐渐降低
27.对下表解读正确的是
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A.欧洲主要国家的工业化水平迅速提高B.欧洲主要国家工业化发展不平衡
C.英国成为工业化发展最为迅速的国家D.推动了世界交通及通信方式变化
28.1883年，英国、德国和比利时的钢铁公司达成了一项关于均分市场的协议。随后工业
家和银行家，为了分配生产者，确定航运量、回扣和运费，做了许多类似的安排。这反
映了当时
A. 德国在国际市场中处于优势B.国际经济交流的基本原则确立
C.国家垄断资本主义得到发展D.生产和资本呈现集中化的趋势
29.根据下表信息，可知20世纪初
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A.世界各地的经济联系日益密切B.第二次工业革命在多国同时开展
C.资本主义世界市场日益制度化D.欧美国家对亚非拉加大投资力度
30.努力工作、个人奋斗、节制物欲、反对浪费的清教传统对美国民众的价值观影响深远，
但在20世纪20年代，出现了投机活动受到推崇、享乐之风盛行、精神文化浮浅粗鄙的
趋势。这种价值观念
A.说明凯恩斯主义已被社会大众普遍接受B.客观反映了美国经济发展的黄金时代
C.反映出人们对经济“繁荣”缺乏理性认识 D.反映了民众寻求慰藉及时行乐的心理
31.美国《农业调整法》颁布后，缩减耕地，使原本就很少土地的中小农民面临破产的境地，
而大农场主抛荒的耕地得到了政府的补贴，有些农场主用政府补偿款购买拖拉机等农用
机械设备，提高了劳动生产率的同时使一部分农业工人失业。由此可见
A.罗斯福新政的效果需要辩证看待B.这些措施不利于美国实现农业现代化
C.新政没有解决农业生产过剩问题D.新政缓和了农场主和农业工人的矛盾
32.罗斯福智囊团的骨干之一雷克斯福德·特格韦尔说：为什么在学者们看来凯恩斯的理论
和富兰克林的政策之间是一种因果关系？这是因为“罗斯福生活于一种不仅是凯恩斯也
是考虑同样问题的许多人创造出来的知识气候之中”。这说明
A.罗斯福新政践行了凯恩斯主义B.英美的经济学理论始终保持同步
C.凯恩斯改变了美国的经济政策D.国家干预经济是时代发展的产物
33.二战后，英国实施国有化政策，收归国有的企业大多数由政府新建立的公司来经营，如
14家主要钢铁企业就由政府持股的英国钢铁公司接管。这反映出二战后英国
A.遏制了经济危机的发生B.国家垄断资本主义模式的推行
C.确立了公有制主导地位D.改变社会生产资料所有制性质
34.20世纪80年代英国撒切尔政府对工资制度进行了改革，把固定工资制改为分享工资制，
在新的工资制下，雇员三分之一的工资直接与企业经营状况挂钩。这一做法
A.发挥了市场的调节作用B.提高了工人政治地位
C.践行了凯恩斯经济政策D.削减了公共福利开支
35.1996年，美国的通货膨胀率下降到2.1%,为30年来最低水平。1997年，美国经济增
长率达3.2%,继续在西方国家中处于领先地位。这主要是由于
A.冷战结束后国防开支减少B.政府压缩社会福利开支
C.信息技术产业的迅速发展D.没有出现大的经济危机
36.下表为1922-1927年苏联农村的经济发展概况。根据表格可知，此时期
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A.资本主义雇佣关系初次出现B.农村人民生活水平徘徊不前
C.农村社会结构发生根本变化D.新经济政策在农村得到贯彻
37.1931年，美国有一半以上的机器设备出口到苏联。1932年，英国出口的机器中90%以
上卖给了苏联。1931年，苏联进口的机器设备占世界机器设备出口总量的三分之一，
1932年上升到约占一半。这说明
A.苏联工业化离不开西方国家的帮助B.苏联国内的工业化建设尚未起步
C.国际环境为苏联工业化创造了机遇D.美英为缓解危机向苏联输出资本
38.1957年，赫鲁晓夫提出，力争在3-4年内在肉类、奶类、黄油的人均产量方面赶上并
超过美国，并要求各地党委书记向保证一年肉类增产两倍的梁赞州党委书记拉里奥诺夫
学习，这一举措
A.扩大了地方发展经济自主权B.是经济新模式的重要探索
C.否定了优先发展重工业战略D.未能摆脱传统体制的束缚
39.美国经济学家罗伯特·特里芬曾经指出；布雷顿森林体系以一国货币作为主要国际储备
货币，在黄金生产停滞的情况下，国际储备的供应完全取决于美国的国际收支状况。由
此推断，布雷顿森林体系
A.巩固了美国世界经济霸主的地位B.奠定了美国“一超独霸”的基础
C.阻碍了世界货币体系的正常运转D.增加了国际金融市场的不稳定
40.全球化是世界发展的重要成就。但近年来，美国对《跨太平洋伙伴关系协定》（TPP)说
不，德国公开反对《跨大西洋贸易和投资伙伴协定》（TTIP),越来越多的发达国家倾向
于实行贸易、投资保护主义。该现象说明
A.“反全球化”的思潮正愈演愈烈B.不公正的国际经济旧秩序的存在
C.发展中国家主导世界经济秩序D.发达国家也面临经济全球化挑战
第II卷（非选择题40分）
二、非选择题（共40分）
41.阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料一 瓷器是中华民族伟大发明之一，是中外文化交流的重要组成部分。明清时期，瓷都景德镇“聚佣万余人”，德化地区“骈肩集市让，堆积群峰起，一朝海泊来，顺流价倍蓰，不怕生计穷，但愿通潮水”，瓷器远销亚欧非，外销空前发展。16-18世纪，英、法、荷、丹、瑞典等国先后在广州设立贸易机构，将中国瓷器运往欧洲。外销瓷器为满足各国不同需求，开拓了“纹章瓷”“广彩瓷”等新品种。华瓷广泛进入欧洲社会各阶层，并掀起了华瓷收藏风潮。在中东，华瓷则被广泛用于伊斯兰建筑中。
——摘编自黄纪阳《明清华瓷外销研究》
材料二 18世纪以来，西班牙、日本、德国、英国等国家瓷厂大都采取工业化生产方式，运用抛光、平面切割技术提供新型陶瓷装饰材料并进行大批量生产，在国际和中国市场排挤中国瓷的生产与销路。而中国陶瓷仍然采用焚香计时、试片测温这种几千年的传统方法。由于自身存在的各种因素，中国陶瓷生产日渐凋零，不仅退出了国际竞争，甚至国内市场也逐渐被日本和西方占领。到19世纪末20世纪初，中国变成了一个陶瓷进口国，高档细瓷需要大量进口。1927年以前，景德镇每年产值为1000万元，“据最近江西陶务局调查去年（民国十八年）景德镇瓷器出产总值实减少三四百万元。”到1932年，全年产值仅60万元。这种巨大反差，引起爱国人士反思。
——摘编自练崇潮《近代中国陶瓷业发展轨迹》
（1)根据材料一并结合所学知识，概括中国古代瓷器外销的影响。（6分）
（2)根据材料一、二并结合所学知识，分析近代中国瓷器贸易地位变化的原因。（8分）
42.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料一 任何一种经济理论都是在社会生产力状况的基础上形成的，反过来又为这种生产力服务。最早系统论述自由主义经济思想的是亚当·斯密·······他生活的时代，英国正处在资本主义手工工场内部分工日益加强、工业革命曙光显现之时······自由主义就是适应这种要求提出的·····.“世界工厂”地位的确立和国内市场的狭小以及原料的不足，使工业资产阶级要求凭借其强大经济实力进行自由生产和贸易，扩大国内外市场。但是保护关税政策，严重地阻碍了国内外市场的扩大从而制约了经济的自由发展······于是一场反对国家干预，要求自由发展经济的斗争迅速掀起并随着工业革命的发展和完成而取得最后胜利。“自由主义”经济理论，对英国工业资产阶级的利益，是经典，是工具，对于世界其他国家而言，则是经济侵略的理论的策略的依据。
－－摘编自《亚当·斯密”自由主义”经济思想与英国工业革命》
材料二
1930年，美国总统胡佛签署了《斯姆特·霍利关税法》，将世界经济引入了冰河期。该法案为了保护本国产业，向进口的工业产品征收最高400%的关税，各国争相提高关税，陷入了报复引发报复的恶性循环。二战后，美国力推自由主义贸易政策，构建“自我利益的多边主义”的世界经济体系。然而到了20世纪70年代，美国陷入了严重的经济滞胀，国内对抗自由贸易的势力迅速发展，新保护主义抬头，其国际贸易政策在此时期充满摇摆性和矛盾性。
－－摘编自《美国国际贸易政策演化及其对中国的启示》
（1)根据材料一和所学知识，分析亚当·斯密“自由主义”经济思想所产生的影响。（6分）
（2)根据材料二并结合所学知识，指出美国20世纪30年代到70年代推行不同贸易政策的
原因。（6分）
43.阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料一“全球化”曾是发达资本主义国家掌控的全球市场的策略，但随着众多发展中国家在“全球化”进程中崛起，资本主义国家独占“全球化”最大红利和话语权优势丧失，推动“逆全球化”。
材料二 2008年金融危机，给以美国为首的西方经济造成重创。以美国为首的西方发达国家为获得利益不惜逆社会潮流而动，由此引发一些地区金融、政治危机，世界经济再次出现纷争状态。从现实情况看，对某些发展中国家来说，加入“全球化”意味着与世界接轨，要承担竞争压力，而拒绝加入将承担被社会发展边缘化的处境。在压力面前，“逆全球化”让一些竞争力差的国家思想产生动摇，给“逆全球化”提供了一定支持力度。
材料三 发达资本主义国家作为经济全球化的主导者，在经济全球化过程中获得了丰厚的利益。当前各种逆全球化现象恰恰证明了他们推行经济全球化是为了保持自己经济上的优势，利用全球化为少数资本家服务。逆全球化现象说明，少数资本主义国家并不是真正的否定经济全球化，而是企图通过逆全球化来重新调整经济全球化布局，以此来维护和捍卫他们在经济全球化中的主导权和霸主地位，其实质是一种再全球化。
－－上述材料摘自高杨《逆全球化的实质和应对之策》
（1)据材料一指出经济全球化的特点并分析全球化对发达国家的影响。（6分）
（2)据材料一、二，概括“逆全球化”出现的原因及其对世界经济的影响。（4分）
（3)依据材料三，指出少数发达国家推行“逆全球化”的本质目的。针对“逆全球化”我国该如何应对？（4分）
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41.(1)影响：传播了中国文化，扩大了中国影响力；促进了中国手工业水平
的提升和发展；促进商品经济和资本主义萌芽发展；加强了经济往来，促进中
外友好交流。（每点2分，共6分，答出其中任意三点即可）
（2)原因：工业革命后，西方技术先进；中国固守传统，缺乏技术创新；民
族危机不断加深；西方国家在世界市场中占主导地位；近代中国国力衰退，国
际贸易缺乏强力后盾；西方列强加紧经济侵略。（每点2分，共8分，答出其中
任意四点即可）
42.(1)影响：有利于推动英国工业革命深入发展；有利于推动世界市场的基
本形成；有利于提升英国国力，确立世界霸权；有利于推动英国政治民主化进
程；客观上给亚非拉地区带来了灾难。（每点2分，6分，答出其中任意三点
即可）
（2)原因：随着经济大萧条的到来，为了保护国内市场，促进经济的恢复与
发展，1930年，美国通过立法方式提高关税，推行贸易保护主义政策。
二战中美国大发战争财，战后政治经济实力空前膨胀，召开布雷顿森林会议，
签署《关税与贸易总协定》，推行自由主义贸易政策。
20 世纪70年代，由于自身经济滞胀以及西欧、日本的崛起，美国重新实行
贸易保护主义。（每点2分，6分）
43.(1)特点：由发达国家主导。（2分）
影响：前期发达国家凭借资金、技术、市场和经营管理方面的绝对优势，成为经济
全球化最大的受益者；随着全球化的发展，众多发展中国家崛起，发达国家的经济
优势和话语权优势逐渐丧失。（每点2分，4分）
（2)原因：2008年金融危机的重创；发达国家的搅局；发展中国家面临全球化的挑
战。（每点1分，3分）
影响：引发金融、政治危机，世界经济出现纷争与震荡。（1分）
（3)本质目的：捍卫经济全球化的主导权和霸主地位。（2分）
应对：扩大开放；改变外需推动的发展模式，扩大内需；建设开放型世界经济与经
影响：前期发达国家凭借资金、技术、市场和经营管理方面的绝对优势，成为经济
全球化最大的受益者；随着全球化的发展，众多发展中国家崛起，发达国家的经济
优势和话语权优势逐渐丧失。（每点2分，4分）
（2)原因：2008年金融危机的重创；发达国家的搅局；发展中国家面临全球化的挑
战。（每点1分，3分）
影响：引发金融、政治危机，世界经济出现纷争与震荡。（1分）
（3)本质目的：捍卫经济全球化的主导权和霸主地位。（2分）
应对：扩大开放；改变外需推动的发展模式，扩大内需；建设开放型世界经济与经
济全球化新理念；积极推动全球化，倡导构建人类命运共同体。（言之有理即
可，2分，任答两点）
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